

时隔近20年首次“大修”，应对新型社会治安问题

治安管理处罚法 哪些修订与你我密切相关

本报记者 彭 波

法治聚焦

日前，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过了治安管理处罚法修订草案，决定自2026年1月1日起正式施行。

全国人大常委会刑法室负责人表示，现行治安管理处罚法施行已近20年，我国经济社会发生了很大变化，社会治安形势、治

安管理处罚制度也发生了变化。为适应治安管理新形势新要求，应对治安管理新情况新问题，有必要修改完善治安管理处罚法，与时俱进完善相关制度。新治安管理处罚法对哪些网友关注的内容进行了修订？将对我们的生活产生哪些影响？

网友关注一：被打还手还算互殴？

新规：为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，造成损害的，不受处罚

“法不能向不法让步”。近年来，司法机关通过办理一系列正当防卫案件，努力激活正当防卫制度在刑事司法领域的适用，取得良好效果。但与此同时，在治安管理领域，由于法律没有明确规定，有些地方在处理治安案件时倾向于“和稀泥”式执法，导致“被打还手就是互殴”的观念一度先入为主。

新修订的治安管理处罚法为此增加一条规定：为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，造成损害的，不属于违反治安管理行为，不受处罚；制止行为明显超过必要限度，造成较大损害的，依法给予处罚，但是应当减轻处罚；情节较

轻的，不予处罚。这一规定有效构建衔接治安管理处罚与刑事处罚的规范体系，为公民对抗不法侵害提供完备的法律规范依据。

正当防卫条款写入治安管理处罚法，在审议时得到了全国常委会组员的赞同，认为这一条款让公民制止不法侵害更有底气，也更有利于公安机关分清是非，维护社会公平正义。有专家建议，为了增强正当防卫条款适用的针对性和可操作性，还需要建立细化的认定标准和细则，增加防卫过当给予处罚的条件，补充不属于防卫过当的具体情形，同时做好对执法人员的培训工作，提升专业素养和执法能力。

网友关注二：未成年人违法还会“一放了之”吗？

新规：对14—16周岁以及16—18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，可以依法执行拘留

强化未成年人犯罪预防和治理，是此次治安管理处罚法修订的重要内容之一。

现行治安管理处罚法规定，对14—16周岁以及16—18周岁初次违反治安管理的未成年人，不执行行政拘留处罚。“这一规定辅之以教育矫治措施，有利于帮助未成年人悔过自新。”该负责人表示，但实践中，有的未成年人故意利用未成年人身份多次违反治安管理被抓获多次、屡教不改，有的违法情节严重，社会反映强烈。为此，新修订的治安管理处罚法规定，对14—16周岁以及16—18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，或者14—16周岁一年内二次以上违反治安管理的，可以依法执行拘留。

对于未成年人违法犯罪，既不能简单地“一关了之”，也不能“一放了之”。新修订的治安管理处罚法与预防未成年人犯罪法做好衔接，明确规定对因不够年龄不予治安处罚，或者不执行拘留的未成年人，公安机关依照预防未成年人犯罪法的规定采取相应矫治教育等措施。

新修订的治安管理处罚法还对依法治理学生欺凌作出具体规定，明确以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌的，公安机关应当依法给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施。同时规定，学校不按規定报告或者处置严重学生欺凌或者其他侵害未成年学生的犯罪的，责令改正，建议有关部门对责任人员依法予以处分。

中国军队歼敌1万余人，取得台儿庄大捷 血洒疆场 扬威不屈



1937年12月13日，日军占领南京，同月，杭州、济南相继沦陷。为了迅速实现灭亡中国的侵略计划，连贯南北战场，日军决心从南北两端沿津浦铁路夹击徐州。

在侦察到日军战略意图后，坐镇徐州的第五战区司令长官李宗仁将军遂制订了台儿庄作战计划。中国共产党领导下的武装力量也积极向敌后进军，密切配合正面战场作战。

广义上看，台儿庄战役包括淮河、临沂和滕县三个序幕战。其中，镇守滕县的第122师师长王铭章向全师官兵下达了“城存与存、城亡与亡”的命令。战斗中，他不幸腹部中弹，壮烈牺牲。300多名受重伤的士兵全部饮弹殉国。

滕县失守后，日军直逼台儿庄，于1938年3月23日与

中国军队接战，台儿庄大战正式打响。

3月24日，日军在航空火力支援下，向台儿庄猛攻，与中国守军第二集团军第31师展开激战。随后，敌我双方展开了激烈的拉锯战。台儿庄内，无半掌之壁不饮弹，无方寸之地不沃血。4月3日，中国军队向台儿庄之日军发起攻击。日军拼力争夺，占领了大部分街市。守军逐次反击，展开街垒战，双方陷入苦战。7日凌晨，中国军队全线出击，除一部日军突围外，将其余被围之敌全部歼灭。

在历时半个多月的激战中，中国军队歼灭日军1万余人，沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰，极大地鼓舞了全国人民坚持抗战的必胜信心。（本报记者徐雷鹏、王者整理）



图①：台儿庄外围中国军队重机枪阵地。

图②：台儿庄巷战中的中国军队。

图①②均为台儿庄大战纪念馆提供

图③：如今的台儿庄古城。

孔 阖摄（人民视觉）



强化执法办案管理中心集约化运行效能，执法公信力不断提升；完善市局、分局、派出所、社会力量反诈体系，今年以来累计返还群众被骗资金3.6亿余元；创新推出大型活动“一馆一策”机制，升级场馆综合保障能力，今年以来共保障72场次活动顺利举办……

近日，公安部主办的“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动走进北京，展现新时代法治公安建设在基层一线的生动实践。

来到北京市公安局海淀分局执法办案管理中心，智能化登录终端系统映入眼帘，入区、核查、体检、审讯等环节指示清晰，综合服务保障、诉讼审核、涉案财物管理等九大业务专区功能齐备，“一站式”办案安全高效。

“北京公安全面推行刑事案件全部在中心集中办、专业办、快速办，以及行政案件最大化在中心办，为一线办案提供支撑保障。”北京市公安局法制总队总队长肖松介绍，目前北京市公安局共建执法办案管理中心18个。

在北京市公安局西城分局西长安街派出所执法办案全流程管理中心，民警刘卓琪打开智慧案管平台，电脑屏幕上实时显示案件办理进展、办案民警任务完成情况等内容。“监测中，如果发现任何执法异常情况，我们会马上核查监督民警执法是否存在处置不规范等问题。”刘卓琪说。

周五晚高峰，北京市朝阳区建国路国贸桥下辅路发生了一起交通事故。“我们将为您进行网上视频事故处理，请您将手机镜头对准事故现场。”北京市交管局交通事故远程处理中心，专席人员接警后第一时间与当事人视频连线拍照取证。经过核验信息、比对证据等程序，民警很快便在线上出具了道路交通事故认定书。双方当事人均无异议，驾车驶离现场。

“远程处理最大限度减少了交通事故处理中的占道时间和结案时长，一定程度上缓解了‘小事故’导致的‘大拥堵’。”北京公安交管事故处理支队支队长于海涛介绍。

当下，电信网络诈骗形势仍旧严峻，如何守住老百姓的“钱袋子”？

6月15日下午，张女士来到某银行准备取10万元现金。取款过程中，张女士神色慌张，银行工作人员发觉异常，立即启动警银联动机制，向辖区派出所报案。民警第一时间赶赴现场，经仔细核查，发现张女士正在遭遇网恋类投资理财诈骗，于是马上进行紧急劝阻。张女士此时才如梦方醒。

此次反诈劝阻的成功得益于北京警方创新构建的四级反诈体系。近年来，北京市公安局在市局、分局、派出所三级反诈体系基础上，创新在高校、社区、企业等建立第四级反诈中心，不断优化劝阻流程，切实提升劝阻成功率。

国家体育场“鸟巢”经常举办演唱会等大型活动。为了方便群众安全通行，北京警方在“鸟巢”周边的各条道路、交叉路口等重要点位，设置了100余块分色引导指示牌，安排了专门的入场引导员。

“持有绿色、黄色票的观众向左走，持有红色、蓝色票的观众向右走。”演出开始前，工作人员拿着喇叭，反复提醒观众按“色”通行。北京市公安局治安总队副总队长杨洋介绍：“聚集疏散是体育场大型活动的主要安全隐患之一。北京警方为了不断提升大型活动安全服务水平，在‘鸟巢’创新分区分色入场引导模式，大幅度缓解检票口的拥堵现象。”

前不久，北京市公安局朝阳分局花家地派出所接到报警电话：“警察同志，一间出租房在大门上喷涂了‘住宿’标识，疑似招揽旅客入住。”接警后，民警核查发现，房主未经许可，擅自经营日租房，违反了相关法律法规，目前已依法予以行政处罚。

“在群众举报线索中，黑旅馆和违规经营日租房的情况较为突出。”北京市公安局朝阳分局治安支队中队长李超介绍，这些住宿场所缺乏有效审核、检查与管理，存在安全隐患，同时也给违法犯罪活动及人员提供了落脚点，为社会安全带来了风险隐患。近年来，北京警方不断强化旅馆业管理，坚持“有事必到、黑开必关、可疑必报”，为企业合法经营和区域经济发展保驾护航，确保社会治安秩序稳定。

粤港澳政务服务实现自助服务机“跨境通办”

本报广州7月1日电 （记者李刚）6月30日，“澳政易”自助服务机正式开放使用。按计划，广东省政务服务和数据管理局、澳门特别行政区身份证件局牵头，今年在广州、珠海、中山、江门4个粤港澳大湾区内地城市政务服务中心布设“澳政易”自助服务机，便利在当地生活、就业的澳门居民办理政务服务。

据介绍，“澳政易”自助服务机涵盖11个部门7个大类跨境政务服务（社会福利、身份证明、移民登记、市政服务、税务查询、出入境、交通出行）。办理服务时，只需插入澳门居民身份证件或指定身份证件，或者扫描电子身份证件，通过人脸识别即可核实身份。

在线上，粤港澳双方联合推出标准统一、双向互通的“跨境通办”服务专区；在线下，广东在大湾区地市级政务服务大厅设置实体窗口，为澳门市民申办服务提供专属通道。广东省政务服务和数据管理局相关负责人表示，广东在澳门部署“粤智助”设备，将与超4万台内地“粤智助”终端形成立体高效的湾区服务矩阵，更好服务两地经济社会发展。

山西长治打造新型就业服务体系

本报太原7月1日电 （记者郑洋洋）近日，山西省长治市潞州区的90后“全职妈妈”李佳宁收到一条消息：“您投递的山西中科潞安紫外光电公司质检员岗位已通过初筛。”信息里，还有一份通勤路线和面试地点的导航图。

这名“全职妈妈”有机会重返职场，得益于她上个月在“长治好工作”人才服务就业平台留下的信息档案。

近年来，长治着力打造“全链贯通、技能赋能、数据驱动”的新型就业服务体系，实施“就业提质增效、技能长治建设、公共服务数智”三大工程，开展14项专项行动。构建市、县、乡、村四级联动就业服务体系，加强技能培训……至今，长治已培育劳务品牌15个，带动就业超5万人。

目前，长治正加快推进建设全市统一、涵盖就业工作全流程的数字智能化信息平台，构建更精准、更便捷、更高效的公共就业服务数智化体系，助力居民就业。